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Введение

Актуальность:

Мы живем на севере, и поэтому все, и взрослые, и дети, любим лето.  Это не только возможность поваляться на пляже и накупаться вдоволь, но и возможность посидеть на берегу реки с удочкой, устраивать походы в лес за ягодами и грибами. Ведь наша природа прекрасна и удивительна!

Но как же мешают нам насладиться отдыхом надоедливые и противно жужжащие комары. «Как хорошо было бы, если их не было совсем» - думает каждый из нас.   Но… Стоп!

И тут я задумался, а ведь зачем-то они нужны, какое место определено им в природе. Комар - друг или враг?

Цель моей работы: доказать, что комары могут приносить не только вред, но и пользу.
Задачи:
1. Изучить литературу о комаре обыкновенном и способах защиты.

2. Описать внешний вид, стадии развития, особенности питания, поведение комара обыкновенного.

3. Дать оценку условий обитания комара в нашей местности.

4. Определить роль комаров в природе.
5. Провести эксперименты по изучению факторов, привлекающих комара к человеку и отпугивающих от него.
Методы, используемые для решения поставленных задач:

· Изучение источников информации;

· Изучение объектов информации;

· Проведение наблюдений;

· Эксперимент;

· Анкетирование;

· Анализ результатов и выводов по проведенной работе.
Объект исследования: комар обыкновенный.
Предмет исследования: эколого-биологические особенности комара обыкновенного.
Гипотеза: комары приносят не только вред, но и пользу.

Практическая значимость работы состоит в том, что собранный материал можно будет использовать на уроках «Окружающего мира», на классных часах и других мероприятиях, в повседневной жизни.
Основная часть
Глава 1. Характеристика комара обыкновенного
С испанского языка слово "комар" ("москито") переводится как "маленькая муха".
Самка комара откладывает крохотные яички куда придётся: в болото, в лужу, или в бочку с водой. Но если есть выбор, она предпочтёт места с запахом сероводорода или дрожжей.

Из яйца выходит похожая на червячка личинка. Чтобы добыть себе пищу, за сутки она процеживает сквозь себя целый литр воды. Дышит личинка сквозь трубочку, которая находится у неё на “хвосте”, выставив её над водой.

Личинка превращается в куколку, а из неё выходит взрослый комар.
 Тело покрыто чешуйками. На голове огромные, по сравнению с телом, глаза, которые состоят из большого количества маленьких линз-фасеток, обеспечивающих комару стопроцентное зрение, пара усиков, которые являются ушами и носами. Имеется игловидный колющий хоботок – жало.

Комар дышит через дыхательные трубочки. У него одна пара крыльев и три пары длинных тонких ног. Глаза комара видят все в инфракрасном свете, что дает возможность свободно находить теплокровную жертву в полной темноте.
Чувствительные усики-антенны улавливают любые, даже самые незначительные звуковые колебания и заменяют комару уши.

Комары-самцы не пьют кровь, а питаются лишь соком растений.

А вот комарихам кровь необходима - без неё нельзя отложить свои яички и оставить потомство. Поэтому-то и нападают они на людей и животных! Комарам для размножения необходима хотя бы одна капля крови (белок).

Комарих привлекает тёплая кожа животных и запах молочной кислоты, выделяемой кожей. В поисках еды самки пролетают около 3 километров, а с помощью ветра - до 50!

При укусе самка комара своим хоботком протыкает кожу. Комариха может выпить примерно 5 миллиграммов крови. Перед тем, как самка комара начинает пить кровь, она вводит в кожу своей жертвы слюну, содержащую вещества, препятствующие свёртыванию крови, и обезболивает место укуса. Мы не чувствуем сам момент укуса, и только после того, как действие обезболивания заканчивается, мы ощущаем зуд, отек и покраснение, вызванные именно слюной комарихи. 
Глава 2. Значение комаров в природе
Комары способны перенести возбудителей более 50 вирусных и бактериальных инфекций, поэтому комаров уничтожают безжалостно: личинки истребляют, орошая поверхность водоёмов, разводят рыб, поедающих личинок комара, применяют вещества, уничтожающие комаров и личинок, тем самым нанося большой вред природе. 
Ведь разлетаясь из луж, болот комары уносят тонны химических элементов. Чего только нет в их маленьких тельцах: углерод, азот, фосфор, кальций, железо, марганец, молибден, бор, Проживая большую часть жизни в воде, они накапливают в своем организме огромное количество важных микроэлементов, минеральных веществ и полезных бактерий, которые после смерти насекомого оказываются в почве, обогащая и удобряя ее; на сушу переносятся такие важные микроэлементы, как кобальт, марганец, йод, железо и даже золото.

Комариные тучи - единственный биологический транспорт для микроэлементов в зоне тайги. Без этих микроэлементов теряют силу и травинки, и многие деревья! Деревьям, травам нужны комары! В тундре значительная часть круговорота веществ в природе происходит благодаря комарам. С каждых 100 гектаров болота ежегодно «улетает» 32 кг углерода, 16 кг азота, 9 кг фосфора, 6 кальция. 
Комары, перелетая с растения на растение, участвуют в их опылении.      Совсем недавно учёные выяснили, что за Полярным кругом по ночам самцы и самки комаров перелетают от цветка к цветку, питаются нектаром и попутно опыляют растения. Ведь в тундре и тайге очень мало пчёл и шмелей.
Если уничтожить комаров, начнут голодать птицы, плохо придётся рыбам, летучим мышам. Ведь все они питаются комарами или их личинками. Летучая мышь, весящая 7-8 граммов, за час ночной охоты может поймать и съесть 160-170 комаров. 
Стрижи и ласточки из-за нехватки комаров могут покинуть города. В арктических тундрах популяции птиц без питания комарами сильно уменьшатся в численности, некоторые и вовсе исчезнут. А северные олени, наоборот, смогут мигрировать там, где раньше комары не давали им пройти. Нагрузка оленей на биоценозы возрастет, они уничтожат все растения и лишайники.
Личинка комара (известная всем под названием «мотыль»)
 живёт в воде и служит основной пищей многим рыбам. Сами личинки питаются мельчайшими живыми существами в воде. Таким образом, получается, что личинки комаров одновременно служат пищей для рыб и очищают воду, являясь санитарами водоёмов. 
Комары – важное звено в цепи питания большого количества животных:
Комары               стрекозы               лягушки.

Комары                стрекозы                птицы.

Комары                рыбы               птицы             звери.

Комары             птицы               звери.
Хищные млекопитающие: волки и дикие кошки – в первые месяцы своей жизни, едва начав ходить, отрабатывают свои охотничьи инстинкты при охоте на комаров и других насекомых около своего логова. Перенося инфекции, комары служат важнейшим стабилизатором экосистем, поскольку регулируют численность популяций животных, как и хищники.
Глава 3. Средства защиты от комаров

Насекомые крепко – накрепко связаны невидимыми пищевыми цепочками не только с растениями, но и друг с другом. Травоядными насекомыми питаются многие хищники и паразиты. Исчезновение одного из них приводит к тому, что большой комплекс видов, живущих рядом с ним, рассыпается как карточный домик. Поэтому, надо помнить, что человек в природе – гость, а все живые существа – хозяева! И научиться приспосабливаться к окружающему нас миру. Нужно просто научиться защищаться от этих надоедливых насекомых, не уничтожая их, а лишь отпугивая. 

     Существует много способов защиты от комаров:
 

· экологические – благоустройство водоёмов, благоустройство подвальных помещений; экологические методы имеют целью создание в культурных ландшафтах условий, не пригодных для развития комаров;

· физические – ловушки, ленты - липучки, противомоскитные сетки, накомарники, пологи (антимоскитный шатёр), плотная одежда;

· биологические – это растения и их экстракты, запах которых не переносят комары; биологические уничтожители (бактерии) личинок комаров;
· химические – средства индивидуальной защиты: репелленты, инсектициды, фумигаторы (спирали, электрофумигаторы);

· технические – ультразвуковые устройства – отпугивающие комаров, ультрафиолетовые устройства — уничтожающие комаров.
Комары очень восприимчивы к запахам, что помогает в борьбе против них. Их отталкивает запах помидорной ботвы, свежих листьев грецкого ореха, цветов базилика, черёмухи, веток бузины, пырея, аниса, гвоздики, валерианы, эвкалипта, лаванды, чабреца, герани, мяты, кедрового масла.  Данные растения могут служить зелёными барьерами во дворах и участках.

Комар является лишь звеном, которому отведена в природе определённая роль. Их исчезновение ставит под угрозу жизнь животных всех видов. Большинство современных средств защиты от комаров имеют щадящий для насекомых отталкивающий эффект. Зная экологические методы борьбы с ними, не наносящие вред окружающей среде, надо научиться сосуществовать с ними с меньшим вредом друг для друга!
Практическая часть

Анкетирование

Цель анкетирования: выяснить мнение одноклассников по данной теме. 
В анкетировании принимало участие 27 учащихся 3 «А» класса «Медвежьегорской СОШ № 1».

На вопрос «Комар – друг или враг» были получены следующие результаты:

Друг – 37%;

Враг – 48%.
Не определились – 15%.

На вопрос «Для чего нужны комары?» не смогли ответить 40%. 45% считает, что комары – важное звено пищевых цепочек. 2 человека ответили: «Комары нужны, чтобы кусать», ответ одного из одноклассников – «Просто так».

На вопрос «Все ли комары кусаются?» 37% ответили положительно, а 63% считают, что не все комары кусаются.

70% опрошенных считают, что больше всего комаров в лесу. 26% - у болота. Были ответы: «на рыбалке» и «у водоемов» (4 человека), «в кустах», «на траве», «в жарких странах», «на юге» и даже ответ «везде»!

Все одноклассники знают о средствах защиты от комаров. 59% предпочитают спрей, мазь и крем – 30%. Были названы браслеты, накомарники, сетки, толстая или плотная одежда, липучка для комаров, были и особые ответы: «убить» и «подождать до осени»!

Результаты анкетирования подтвердили, что знания моих одноклассников о комарах недостаточные. Я решил познакомить их с результатами моей работы.
Личные наблюдения

Летом, гуляя во дворе или проводя время в лесу, я наблюдал за комарами, и выявил:

1. На ярком солнце комаров меньше, а в тени или около водоемов наблюдается высокая активность, из этого можно сделать вывод, что комары не переносят прямых солнечных лучей. 

2. А вот похолодание, осадки и сильный ветер ведут к снижению численности комаров,

3. Комаров отпугивают различные растительные запахи. Мы с друзьями и родными мазались маслом мяты, настойкой валерианы и герани, и пока запах сильный комары кружились вокруг, но не садились. Отсюда сделаем вывод, что они восприимчивы к запахам, это можно использовать для защиты. 

4. После дождя, когда на улице наиболее влажно и тепло, комаров становится больше, поэтому, чтобы дома комаров не было, надо следить за влажностью помещений, подвалов.   

5. Когда мы бегали и вели себя более активно, комары преследовали нас сильнее. После изучения литературы, я выяснил, что активный человек выделяет большее количество углекислого газа, тепла и запах пота, чем в обычном состоянии, этим и привлекает к себе комаров.

6. После жаркого дня, когда солнышко почти село, я замечал наибольшее количество комаров. В это время при свете закатного солнца комары чаще всего роятся. Мы наблюдали, как быстро увеличивается их численность вечером. После захода солнца комары остаются активны и стремятся на искусственный свет ламп, фонарей. 

7. Цвет одежды также влияет на активность комаров. Мы заметили, что в одежде таких цветов, как чёрный, темно-синий или красный, насекомое быстрее находит нас. А вот в зеленой или белой одежде, комары становятся менее активными. Может, это происходит потому, что в темной одежде человек быстрее прогревается и выделяет больше тепла и пота.

При обследовании придомовых территорий я убедился, что человек сам стихийно создаёт благоприятные условия для размножения комаров, ведь самки комаров для откладки яиц могут использовать самые малые водоёмы.
После дождя в канавах и колеях дорог долгое время остаётся стоячая вода. Часть участков в городе не используется совсем и густо зарастает травами. Среди них часто встречаются наиболее предпочитаемые комарами растения, такие как лопух, тысячелистник. 
В домах с подвалами, где наблюдается порой влажность, затопления, комары могут появиться и зимой. Чтобы сократить количество комаров в городе, надо следить за состоянием дорог, подвалов (держать их сухими), скашивать траву.
Заключение

 В ходе исследования я расширил свои знания о комаре обыкновенном, обитающем в нашей местности. Знание его эколого-биологических особенностей позволяет рекомендовать биологические   и экологические средства борьбы с ним, так как они достаточно эффективны для защиты человека от укусов комаров и безопасны для окружающей среды. 

Комары – это такая же составляющая природы, как другие животные и растения. Вне природной среды ни один вид, в том числе человек, долго не просуществует.

Изучив законы об охране природы, я пришел к следующим выводам:
1. Если уничтожить комаров, то исчезнут рыбы, земноводные, летучие мыши, насекомоядные птицы. Это приведёт к большим бедам в природе!

2. В природе всё взаимосвязано, каждый её элемент играет свою роль, нет ничего вредного и даже бесполезного!

3. Не трогайте, не обижайте, не убивайте всё живое, которое вам встретится на пути!

4. Помните: человек в природе – гость, а все живые существа – хозяева!

5. Научитесь приспосабливаться к окружающему вас миру.

Таким образом, я подтвердил гипотезу, что комары – это не только враг. Своей работой я хочу привлечь внимание к тому, что, уничтожая комаров, мы, люди, наносим большой вред природе!
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 Приложения

Приложение 1.                                                                       Приложение 2.
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Приложение 3.                                                 Приложение 4.
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Приложение 5.                                                      Приложение 6.
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Приложение 7.
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Приложение 8.
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Приложение 9.
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